

Заключение диссертационного совета ДСУ 208.001.09 при федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) по диссертации на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

аттестационное дело № 74.01-24/130-2022

решение диссертационного совета от 19 сентября 2022 года № 39

О присуждении Касанаве Елене Викторовне, гражданке РФ, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Соматические особенности детей с задержками психоречевого развития» в виде рукописи по специальности 14.01.08 – Педиатрия, принята к защите 27 июня 2022 г., протокол № 31/2 диссертационным советом ДСУ 208.001.09 при федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет), 119991, г. Москва, ул. Трубецкая, дом 8, строение 2 (Приказ ректора № 0456/Р от 28.05.2020г.).

Касанаве Елена Викторовна, 1985 года рождения, в 2010 году окончила ГОУ ВПО Московская медицинская академия имени И.М. Сеченова Федерального агентства по здравоохранению и социальному развитию по специальности «Лечебное дело».

В 2012 году закончила профессиональную переподготовку в ординатуре ГБОУ ВПО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздравсоцразвития России по специальности «Педиатрия».

Соискатель кафедры детских болезней Клинического института детского здоровья имени Н.Ф. Филатова ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Касанаве Елена Викторовна работает в должности ассистента кафедры детских болезней Клинического института детского здоровья имени Н.Ф.

Филатова ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет) с 2013 года по настоящее время.

Диссертация на тему: «Соматические особенности детей с задержками психоречевого развития», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 – Педиатрия выполнена на кафедре детских болезней Клинического института детского здоровья имени Н.Ф. Филатова ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет).

Научный руководитель:

– доктор медицинских наук Хачатрян Лусине Грачиковна, профессор кафедры детских болезней Клинического института детского здоровья имени Н. Ф. Филатова ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России (Сеченовский Университет)

Официальные оппоненты:

Быкова Ольга Владимировна – доктор медицинских наук, Государственное бюджетное учреждение здравоохранения города Москвы «Научно-практический центр детской психоневрологии Департамента здравоохранения города Москвы», научно-исследовательский отдел, заведующий отделом

Лукоянова Ольга Леонидовна – доктор медицинских наук, профессор, Федеральное государственное автономное учреждение «Национальный медицинский исследовательский центр здоровья детей» Министерства здравоохранения Российской Федерации, Институт подготовки медицинских кадров, кафедра педиатрии и общественного здоровья, профессор кафедры – дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Министерства здравоохранения Российской Федерации, в своем положительном заключении, составленном доктором медицинских наук,

профессором Зайцевой Ольгой Витальевной, заведующей кафедрой педиатрии указала, что диссертация Касанаве Елены Викторовны на тему: «Соматические особенности детей с задержками психоречевого развития», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук является научно-квалификационной работой, в которой содержится решение научной задачи по выявлению особенностей соматического статуса и необходимости применения безглютеновой и безказеиновой диеты у детей с задержками психоречевого развития, имеющей существенное значение для педиатрии, что соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в Федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации (Сеченовский Университет) утвержденного приказом ректора №0094/Р от 31.01.2020 года, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности - 14.01.08 - Педиатрия.

На автореферат диссертации поступили отзывы от: доктора медицинских наук, профессора, главного внештатного специалиста Департамента здравоохранения города Москвы по детской неврологии; директора ГБУЗ Научно-практический центр детской психоневрологии ДЗМ – Батышевой Татьяны Тимофеевны; доктора медицинских наук, профессора, заведующей кафедрой педиатрии факультета повышения квалификации и профессиональной переподготовки врачей Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Новосибирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации – Кондюриной Елены Геннадьевны.

Отзывы положительные, критических замечаний не содержат.

Выбор официальных оппонентов обосновывается тем, что оппоненты являются специалистами в данной области и имеют публикации по теме диссертации в рецензируемых журналах.

ФГАОУ ВО «Московский государственный медико-стоматологический университет имени А.И. Евдокимова» Минздрава России, выбран в качестве ведущей организации в связи с тем, что одно из научных направлений, разрабатываемых данным учреждением, соответствует профилю представленной диссертации.

Соискатель имеет 6 опубликованных работ по теме диссертации, общим объемом 34 печатных листа, из них: 3 статьи в журналах Перечня ВАК при Минобрнауки России и Перечня рецензируемых изданий Университета; 2 статьи в изданиях, индексируемых в международной базе Scopus; 1 публикация в сборнике материалов конгресса с международным участием.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

1. **Касанаве Е.В.** Соматические особенности и диетотерапия детей с задержками психоречевого развития аутистического спектра. **Е.В. Касанаве**, Л.Г. Хачатрян, Т.С. Каминская, Н.А. Геппе, Д.Е. Вадиян, М.С. Манукян. **Доктор.Ру. Педиатрия.** Том 21, № 3 (2022) – С. 58-65. DOI: 10.31550/1727-2378-2022-21-3-58-65

2. **Касанаве Е.В.** Задержки психоречевого развития у детей: современное представление проблемы и ее коррекция / Т. С. Каминская, Л. Г. Хачатрян, **Е. В. Касанаве** [и др.] // **Детская и подростковая реабилитация.** – 2021. – № 2(45). – С. 27-35. – EDN SGFNFW. 65

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

Разработан мультидисциплинарный подход к ведению пациентов детского возраста с задержками психоречевого развития, включающий консультации педиатра - гастроэнтеролога, диетолога, невролога, психиатра и педагога – дефектолога, позволяющий повысить эффективность реабилитационных мероприятий у детей с задержками психоречевого развития.

Предложено проведение комплексного соматического обследования с неинвазивным исследованием желудочно-кишечного тракта, включающим

определение уровня антител к тканевой трансглутаминазе, зонулина и кальпротектина, ультразвуковое исследование органов брюшной полости.

Доказана эффективность применения диеты с полным исключением или ограничением глютена, казеина у детей с задержками психоречевого развития, что определяет эффективность терапевтических мероприятий у этой группы пациентов.

Теоретическая значимость проведенного исследования обоснована тем, что полученные выводы диссертационной работы демонстрируют нозологическую гетерогенность задержек психоречевого развития, детально представляют семейный и перинатальный анамнез детей с задержками психоречевого развития, описывают физическое развитие, соматический статус с определением частоты нарушений желудочно-кишечного тракта, состояния кишечного барьера (кишечной проницаемости), микробиоты у изучаемой когорты пациентов, свидетельствуют о наличии взаимосвязи между применением аглютеновой и аказеиновой диет и нарушением в соматическом статусе у детей с задержками психоречевого развития.

Применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс современных клинико-лабораторно-инструментальных методов исследования.

Изложены клинические, лабораторные и инструментальные данные, изученные во всех группах исследования, в том числе в динамике на фоне диетотерапии.

В работе **раскрыты** особенности соматического статуса и необходимость применения безглютеновой и безказеиновой диеты у детей с задержками психоречевого развития.

Изучена нозологическая структура пациентов с задержками психоречевого развития, физическое развитие детей с задержками психоречевого развития, частота соматических нарушений, в том числе расстройств желудочно-кишечного тракта, а также состояние кишечного барьера и микробиоты у детей с задержками психоречевого развития с

помощью неинвазивных методов исследования, взаимосвязь между применением безглютеновой и безказеиновой диеты и нарушениями в соматическом статусе у детей с задержками психоречевого развития.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что **разработан и внедрен** в практическое здравоохранение дополнительный метод терапевтической коррекции пациентов с задержками психоречевого развития, а также мультидисциплинарный подход к ведению подобного контингента пациентов.

Определены перспективы применения данного метода.

Автором **создана** модель эффективного применения знаний, система практических рекомендаций по применению предложенного подхода к лечению.

Полученные в ходе диссертационного исследования результаты **внедрены** в работу психоневрологического отделения Университетской детской клинической больницы ФГАОУ ВО Первого МГМУ им. И. М. Сеченова (Сеченовский Университет), а также используются в процессе образовательной деятельности кафедры детских болезней Клинического института детского здоровья им. Н.Ф. Филатова ФГАОУ ВО Первого МГМУ им. И. М. Сеченова (Сеченовский Университет).

Оценка достоверности результатов исследования

Достоверность полученных данных обеспечивается достаточным объемом выборки, а также использованием современных, качественных методов статистической обработки данных.

Использовано сравнение авторских данных и данных, полученных ранее в исследованиях отечественных и зарубежных авторов, посвященных клиническим особенностям и современным методам лечения задержек психоречевого развития у детей.

Использованы современные методики сбора и обработки исходной информации, представительные выборочные совокупности с обоснованием подбора объектов наблюдения и методов исследования.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии автора во всех этапах проведенного научного изыскания: в выборе направления исследования, осуществлении анализа литературы по проблематике диссертационного труда, постановки цели и задач, реализации последних, в сборе, статистической обработке, концептуализации данных, подготовке публикаций по результатам исследований, внедрении результатов исследования в практику. Соискатель принимал личное участие в осуществлении набора пациентов для исследования, получении информированного добровольного согласия, анализе медицинской документации, анкетировании с последующим анализом полученных результатов, в изучении анамнестических и клинических данных и непосредственном клиническом осмотре 105 пациентов с задержками психоречевого развития. Автором произведена качественная статистическая обработка полученного материала и оценена эффективность проведенной диетотерапии. Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной проблемы и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного достаточно масштабного плана обследования детей с задержками психоречевого развития с целью обоснования эффективности предложенного метода лечения, наличием логичных и последовательных выводов по результатам проведенного исследования.

Диссертация не содержит недостоверных сведений об опубликованных соискателем ученой степени работах, в которых изложены основные научные результаты диссертации и полностью соответствует требованиям п. 16 Положения о присуждении ученых степеней в федеральном государственном автономном образовательном учреждении высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет имени И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации

(Сеченовский Университет) утвержденного приказом ректора №0094/Р от 31.01.2020 года, предъявляемым к кандидатским диссертациям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, присутствовавших на заседании, из них 7 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, из 25 человек, входящих в состав совета, утвержденного приказом ректора, проголосовали: за присуждение ученой степени - 18, против присуждения ученой степени - нет, недействительных бюллетеней - нет.

На заседании 19 сентября 2022 года диссертационный совет принял решение присудить Касанаве Елене Викторовне ученую степень кандидата медицинских наук.

Председатель
диссертационного совета
д.м.н., профессор

Геппе Наталья Анатольевна

Ученый секретарь
диссертационного совета
к.м.н., доцент

Чебышева Светлана Николаевна

21 сентября 2022 года



Handwritten signatures in blue ink, including the signature of the Chairman and the Secretary.